

# 执政联盟破裂，“高市丸”未起航先搁浅

■ 透视东瀛 主笔 赵世峰

日本前经济安保大臣高市早苗10月4日在自民党总裁选举中胜出，当选新一任总裁。如果不出意外，她大概率将成为日本首位女性首相。然而，公明党10日正式向自民党传达了退出执政联盟的决定，此举为首相指名选举增添了新的不确定性。

## “第二次麻生政权”

10月7日，高市早苗正式确定了党内高层新人事安排。不出外界所料，新班底中多数成员来自在总裁选举中支持她的“麻生派”议员阵营，具有强烈的“酬庸”意味。

85岁的麻生太郎无疑是高市此次当选的幕后推手，决胜轮投票前他曾要求派系所属43名议员“将票投给第一轮党员票得数最多的人”，所指不言而喻。对于这么一位“贵人”，高市胜选后第一时间拜见感谢，磋商人事安排，并恭请其出任自民党副总裁。麻生太郎现任自民党最高顾问，名义上高高在上，其实就是一个闲职，远不如副总裁来得实在。

安顿好“大佬”，出了大力的“麻生派”议员自然也不能怠慢。“麻生派”核心成员、麻生太郎的妻弟铃木俊一出任自民党干事长，负责党务运营；“麻生派”保守议员、高市参选推荐人之一有村治子担任总务会会长；高市选举阵营核心成员、前国家公安委员长古屋圭司担任选举对策委员长；前经济安保大臣小林鹰之则出任政调会长。古屋圭司跟高市一样，虽无派系，却都是安倍的忠实追随者；小林虽是高市的竞争对手，但两人同属保守阵营，很多政策理念相近，第二轮投票中他本人及其支持者的选票基本转向高市。

《日本经济新闻》认为，自民党内“四大要职”一半来自“麻生派”，再加上副总裁麻生太郎，这一人事安排充分体现了在总裁选举中力挺高市的麻生太郎的深厚影响力。难怪人事安排一出炉，日本网络上“第二次麻生政权”便成为热搜，不少网友质疑高市早苗能真正主导新政权吗？而一旦高市与这些人意见相左，离下台也就不远了。

## 重用涉“黑金”议员

此次人事安排，一些涉“黑金”问题的



4日，高市早苗（右）胜选后向首相、自民党前总裁石破茂（左）致意。新华社发

老面孔也进入了党内高层。原“安倍派”核心议员、前政调会长萩生田光一被任命为代理干事长。

高市是安倍生前的心腹，党内保守派是高市的基本票仓，而原“安倍派”又是“黑金”丑闻的重灾区。高市早苗在10月4日的记者会上被问到涉“黑金”议员时就表示，他们已经经过选举检验了，应该继续工作，“黑金”问题“不会影响人事安排”，并明确不会重新处分这些议员。

“金钱与政治”在日本社会是一个高度敏感的话题。自民党去年底和今年夏天在众参两院选举中惨败，主要原因就是公众对自民党处理“黑金”问题不满。而包括高市在内的自民党总裁候选人在选前演说中，一再表示要通过政治改革让自民党新生，重新获得民众信任。而“带病议员”重出江湖的新任事任命，无疑自我打脸，也让民意感觉失望。

《朝日新闻》就以“涉‘黑金’议员复出，第2次麻生政权，高市人事引发质疑”为题，质疑在新体制中有多名核心人员来自于旧的派系，自民党真的能够实现“自我更新”吗？

## 公明党提“三大担忧”

据日媒报道，4日选举结束后，与自民党联合执政的公明党党首斋藤铁夫与高市早苗会晤，向其具体传达了三点意见，也可

以说是“三大担忧”。

一是“黑金”问题。一向以“清廉”形象著称的公明党，在去年和今年的两院选举中同样遭遇败绩，党内认为是受到自民党“黑金”丑闻的拖累。面对高市起用涉“黑金”议员的安排，据称公明党及其支持母体创价学会内部已出现要求退出联合政权的声音。斋藤铁夫会晤后对记者表示：“支持者中存在着强烈的不安和担忧。如果这些问题得不到解决，就不可能继续联合执政。”

二是历史认知问题。高市是日本右翼政客的代表性人物之一，在外交安保方面保守强硬，主张提高防卫费、制定反间谍法等，并在担任阁僚期间多次参拜供奉甲级战犯的靖国神社。在担任政调会长的2013年，高市早苗就曾表示“并不认同”村山谈话。对此，当时的自民党干事长石破茂以及公明党党首山口那津男都对她提出了警告。

如果她在就任首相后继续参拜靖国神社，几乎可以肯定将导致当前改善中的中日、韩日关系再度陷入紧张。高市在选举前后虽有意回避参拜的问题，但她演讲中主张在“竹岛日”（韩国称独岛）纪念仪式上，应打破惯例由阁僚而非政务官出席。公明党担心靖国神社、慰安妇和领土等问题可能带来外交摩擦，引发安保及经济领域的对立。

三是“外国人共生”问题。高市主张实

施严格的“外国人政策”。她在本次选战期间曾强调访日外国人频现不当行为，甚至声称“奈良公园存在外国人踢鹿现象”。这一言论遭公园管理方否认，引发社会批评和质疑。

高市此次在“外国人政策”方面的主张与7月国会参议院选举中实现重大突破的极右翼保守政党参政党有相似之处。公明党担心日本社会出现排斥他人、煽动分裂的倾向，背离该党所追求的“和平国家”理念。

## 经济难题堆积如山

日本民众对当前政府在物价上涨、老龄化、地方活力不足等问题上的应对不满，而高市则重提安倍时期的经济路线，主张实施更加积极的财政政策。这意味着减税、经济刺激和政府投资。

高市上任后首场记者会，就抛出“积极财政”主张：削减汽油税、补贴赤字企业、拉动工资增长。在这种情况下，投资者担忧日本财政进一步恶化，引发金融风险，外资闻风抛售日元。8日，日元一度暴跌至1美元兑152日元。

此外，尽管日美贸易协议已经生效，但在具体执行和对美投资落地方面还存在不确定性。这也是高市一旦出任首相后首先要面对的重要经济课题。

高市在选前辩论中曾表示，如果协议不符合日本利益，她对重新谈判持开放态度。高市4日选后在新闻发布会上表示，不会立即修改已达成的日美贸易协议，如果发现某些情况不符合日本利益，应在日美磋商机制的框架内“明确说明”。

美国总统特朗普本月底将参加在韩国举行的亚太经合组织（APEC）领导人会议，之前或顺访日本。一些政治分析师认为，作为政治保守派的高市可能与特朗普有更多共同语言。但两人同样主张“本国优先”，高市恐难占得便宜。

无论在政治理念还是经济政策上，高市都是继承安倍的衣钵，并无自己的主张。加之她以往在自民党和政府内阁中未曾担任过核心职位，缺乏处理重大事务的历练，此次虽然乘民粹之风上位，但在国际局势动荡、经济恢复乏力之际，能否回应日本民众关切，将决定她在这个位子上是否坐得稳、能够坐多久。

# 美联邦政府再次“停摆”与以往有三个不同

在美国联邦政府时隔近七年再次“停摆”后，美国特朗普政府和民主党斗法进一步升级。美国舆论认为，两党围绕政府“停摆”的新一轮争斗与以往大不相同，凸显美国愈演愈烈的政治极化，同时给美国民众带来了更大伤害。

不同之一：特朗普借“停摆”加大攻势。“停摆”能带来很多好处。我们可以除掉很多我们不想要的东西——民主党的东西。”特朗普话音未落，白宫便频下狠手。

美国能源部2日宣布终止涉及16个州的223个能源项目，相关资金总计约75.6亿美元。美联社报道，在去年的总统选举中，这16个州都把票投给了民主党候选人，其参议员在几天前对共和党人临时拨款法案也投了反对票。

特朗普政府还声称将借“停摆”推进联邦政府裁员计划，大规模解雇联邦雇员。“许多人会被解雇，他们会是民主党的人。”特朗普说。

前共和党籍众议院议长金里奇说，特朗普政府的做法史无前例，利用政府“停摆”对民主党发动“非常有章法、具侵略性的文化、政治和经济攻势”，旨在“摧毁左派

（民主党）的世界”。

不同之二：民主党展现“罕见的团结”。“特朗普在政府‘停摆’期间的违法行为越发过分，我们应该挺直腰杆，而不是屈服。”民主党籍国会议员墨菲在社交媒体上喊话。

墨菲的这番表态体现出这次“停摆”与以往的另一大不同——民主党更加强硬和团结。多家美国媒体说，民主党一改大选失利后一盘散沙的局面，坚称要为降低医保费用而战。这也被美联社形容为“民主党罕见的团结时刻”。

今年3月，由于民主党没有“硬刚到底”，国会在最后一刻通过临时拨款法案，特朗普政府因此躲过“关门”危机。这招致不少民主党支持者批评。

有分析认为，在白宫、国会、最高法院“三权”机构都被共和党掌控的情况下，民主党把这次“停摆”之争当作了强化党内“凝聚力”的一次压力测试。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员拉姆齐认为，民主党此前在与共和党对决中多次“退让”，导致支持率大幅下滑，民主党希望通过这次“停摆斗法”挽回支持率，也试图为明年中期选举争取更多支持

和筹款。

曾担任艾奥瓦州众议员的丘萨克说，民主党正展开一场“政治豪赌”：如果未能达到预期效果，必将遭遇更严重的政治创伤。换句话说，民主党在这次“停摆”之争中只能选择不达目的不罢休。

不同之三：两党间“敌意和恶意已大不一样”。在前白宫官员格里芬看来，眼下这轮“停摆斗法”与以往相比最大的不同是，两党对立氛围更加尖锐。“两党间敌意和恶意与之前相比已大不一样。”他说，“这是最根本的区别”。

美国媒体说，这场“停摆”将成为一场旷日持久、你死我活的两党之争，与之前相比将产生更大的经济和政治影响。有市场平台预测，眼下这场“停摆”持续超过10天的概率为69%。

受政府“关门”影响，约75万名联邦雇员已被迫停薪休假，多项公共服务陷入停滞，国家公园、航空系统受到冲击，经济前景不确定性加剧。

这次“停摆斗法”是特朗普政府上台以来美国政治极化和竞争加剧的一个缩影。在移民、税收、医保等诸多议题上，共和党

和民主党鲜有共识。任何事件都可能被政治化，两党的主要目标都是击败对方，而非解决问题。

上月，美国知名保守派活动人士柯克遭枪击身亡。两党迅速展开一场舆论战和打压战。关于枪支管控的讨论无人问津，找到枪手的政治派系、攻击对方阵营反而成了第一要务。

再比如，特朗普政府近期向民主党主政的华盛顿特区、波特兰市等地派遣国民警卫队，引发两党激烈“互怼”。特朗普声称是为了打击犯罪、维护治安，但民主党批评白官此举具有明显的政治动机。

另外，重掌白宫以来，特朗普政府强推一系列政策，显示出将行政权力“武器化”的意图，引发大量司法诉讼，凸显出司法领域已经成为重要竞争战场。

美国舆论说，两党激烈博弈和尖锐对立的最终受害者还是美国民众。“在‘停摆’之争中，总会有一方撤退，”美国无党派团体公共服务合作组织负责人斯蒂尔说，“但这场争斗无疑将造成巨大伤害，我们所有人都会受到影响。这对一个国家和这个国家的人来说，无疑是雪上加霜。”

据新华社